



25公分的堅持

文 / 王慧蘭

二〇一四年五月十一日臺北慈濟醫院浴佛典禮當天，出現了一位坐在輪椅上的年輕女子，左小腿被截肢的傷口還包著綠色無菌布，輪椅經過之處，難免引人側目。在浴佛臺前她雙手合十，眼眶泛淚，恰巧趙有誠院長就站在一旁，心裡納悶著，「我們醫院是『來者不鋸』，怎麼會讓這麼個年輕的女士小腿被截肢？」

孝女救母遭橫禍 家屬焦急尋求名醫

場景要回到同年四月五日清明節，這天風和日麗，是慎終追遠也是家族團聚的日子，周亞青和家人一同去掃墓。到達墓地時，周亞青與母親到後車箱拿東西，突然間後方下坡處有一輛車向前駛來，她示意來車放慢速度，不料司機卻錯把油門當剎車踩急速衝來，一瞬間周亞青使力把母親推開，

自己卻來不及逃脫，左小腿因而慘遭夾擊碾壓。

救護車急駛至臺北慈濟醫院，急診室值班的周博智醫師和護理同仁緊急處理傷處的同時，還一面安撫焦急的家屬。從X光片看，周亞青的左小腿有嚴重的粉碎性骨折，因受傷嚴重，肌肉組織慢慢腫脹導致血管阻塞，末梢循環也變得不好。

陪同前來的周女士是周亞青的姑姑，她是某醫學中心的護理人員，聽了醫師說明周亞青腿部傷勢後，心中對於「要不要轉院」猶豫不決。周女士忍不住問急診護理人員：「如果今天躺在這裡的是你的家人，你會把她留在這裡治療嗎？」護理人員肯定的回答：「如果是我的家人，我會留在這裡，而且今天值班的是周博智醫師，我會更放心地把家人交給他。」周女士靜默不語。



每次巡房時，周博智醫師經常鼓勵周亞青堅強面對未來。攝影／吳裕智



每次換藥，周博智都親力親為注意傷口清潔及上藥。攝影／吳裕智

周亞青的父母還是不放心，向院方申請了檢查報告，腦海裡快速搜尋著榮總、臺大、馬偕等醫學中心的醫師朋友，急著徵詢他們的意見，還將報告交由知名醫學中心創傷部的權威醫師協助診斷，尋求第二意見。那位醫師在電話裡向周博智表達他的主張——直接從大腿截肢。周醫師虛心謝謝對方的建議，但他心裡卻有不同的想法。

思考病患的未來 仔細評估醫治方式

周博智說：「單純從醫療角度來看，直接從大腿截肢在技術上並不困難，且病人休養一星期就可以出院，但進一步考量病患未來的生活，她一輩子的行、走、坐、臥都會受到影響，所以，我想再試試其他方法。」

周博智會診心臟外科醫師幫周亞青做血管繞道重建手術，希望能保全她的左小腿，遺憾的是並未達到預期效果，再加上發炎指數顯示有感染敗血症的危險，周博智思索著「截肢是在所難免了，那就想辦法把膝蓋保留住，降低對日後生活的影響。」

不得已，周博智將需截肢的決定告訴周亞青，周亞青說：「我知道醫師盡力了，換成別家醫院，我的左腿早就不在了。」

在親人朋友眼中，周亞青是個高挑、幹練、時尚、溫文有禮的女子，雖然親人輪流照顧安慰她，朋友同事也給她諸多鼓勵和祝福。但少了左小腿，她心裡有許多說不出的愁苦，周博智半夜巡房時，還看到她躲在棉被裡啜泣。

周博智設法將周亞青的膝蓋留住，也運用鋼絲將膝蓋以下碎裂的骨頭纏繞綁緊，多了這八公分，好讓將來穿上義肢時，能有良好作用。周博智當初沒有聽從那位權威醫師從大腿截肢的意見，幫周亞青的左腳多保留了膝



左小腿嚴重粉碎性骨折。

蓋和部分小腿共二十五公分的長度，雖然讓她多受了近兩個月的皮肉之痛，卻大大減輕了許多未來生活的不便。

左小腿截肢後，周博智又陸續為傷口進行了六次清創手術；一天三次為開放性傷口清潔換藥，周博智也都親力親為。換藥時的疼痛，讓周亞青淚眼漣漣，連一旁照顧的家屬也不忍掉淚，周博智說：「我心裡也會不捨，但我口拙，不知用什麼言語安慰，只能用我的專業盡力把病患照顧好。」

這段期間亞青的爸爸把周博智一舉一動看在眼裡，他打破了對權威醫師的迷思，「權威醫師並沒有考慮到我女兒今後的生活，我看到周醫師的努力和認真，尤其看他好幾次跪在地上幫我女兒換藥，我真的很感動。曾經我們懷疑過臺北慈院的醫療能力，現在想來真不好意思。」



周博智想盡辦法保留膝蓋和部分小腿共二十五公分的長度。圖／周博智提供

三百萬的膝蓋 見證醫療深度用心

周亞青在家人、親友、志工及醫護同仁的鼓勵下，心情漸漸獲得舒緩，也把原本的不幸轉以正向思維，她說：「還好我夠高，只撞到小腿；還好我留在慈濟醫院，免受大腿截肢之苦；還好我未婚，不用讓更多家人陪著我承受悲傷。以前的我專注在工作上，經歷了這件事，我才知道把握跟家人相處的時間才是最重要的；事情已經發生了，現在的我要向前看，好好想想未來的路怎麼走。」

同年六月初進行最後一階段的植皮手術後，周亞青出院了，她依照周博智的建議，多找尋幾家做義肢的廠商，洽詢過的四家業者看過截斷的左腳後，都不約而同的問了一個問題：「你和

醫生有什麼特殊關係嗎？」其中一位已八十歲的老師傅說：「一看就知道這個膝蓋是硬留下來的，這個醫師幫妳留下的膝蓋，至少價值三百萬。」周亞青一家人這才更明白周博智醫師所做努力。

周亞青開始適應穿著義肢的日子；兩個月後，重拾自信再度回到職場，生活依舊忙碌，臉上卻多了份從容，她開心地說：「穿上義肢後，所有正常人能做的我都能做；女孩子愛漂亮，我還可以穿上高跟鞋喔！謝謝慈濟醫

院的醫護人員和志工對我的鼓勵和照顧，在那裡我真的感受到那份為病人著想的真心。」

當時不顧醫界前輩從大腿截肢的建議，周博智仍奮力一搏，如今看著周亞青臉上掛著開朗的笑容，邁步向前，周博智謙虛地說：「當初我沒有十足的把握最後是不是真的能把亞青的膝蓋留住，如今有這樣的成果，是她自己的努力再加上老天保佑，我只是做我該做的。」🌱



周亞青及父母出席臺北慈院歲末祝福，感謝醫療團隊對她情同家人的照顧。攝影／范宇宏